

網路停看聽 ■ 羅嘉筠（教資四 A）

瀛苑副刊

在今日電腦科技發展極為快速的時代，網路這名詞對我們並不陌生，上網已成為生活的一部份，逐漸形成一股風潮，人與人溝通的方式逐漸透過網路連結，我們可預期，二十一世紀將是網路世代。

網路快速、便捷的溝通方式，提供人們各種資訊的交流，舉凡電子郵件、網路購物、文章發表、線上交談……等，各種資訊的取得非常容易，可說是「秀才不出門，能知天下事」，但也造成一些問題的產生。網路的誕生顛覆了傳統溝通的方式，影響人們的生活及社會次序。如何正視良好的網路風氣、文化和推動網路禮儀及規範，就成為現今資訊傳播重要的課題。

要如何推動，可分為下列幾個部分來探討：

首先要建立網路禮節：網路禮節是一切網路行為之根本。隨著上網年齡日趨下降，須從小就開始灌輸網路禮節與規範，誠實守信是網路使用的基本原則。其道德觀之養成，以尊重他人為前提，告警有違背道德觀的行為，如散佈不良資訊等。還有應有的基本禮貌，侵犯他人隱私，不負責任，發文落實在日常生活。

二、訂定網路著作權法、宣導智財權的重要性：由於網路

於的當作的宣
易權相著當，
人智立法路適
人倡得定給當
資源提使制發適
全球虛共同舉以
網路小組如：舉
特性，網路上的資
改體大肆其道。在
於法定軟了組成
傳遞快、易於修
訊得，甚者，非制
今日，我國也由執
困難，若能政府並
權獎勵，對於非法
導未經授權、認證
資訊不可侵權使用，
尊重他慧財產權。

三、網路安全人人有則：大家或許看過「網路上身」這部電影，電腦駭客入侵，所造成網路上販賣軍火謀利，故加密資料的相關法律。也有些人設計病毒或在網站上，除了對自己要定電腦犯罪的相關法律案，還有資訊保險法。

四、杜絕網路色情：前陣子法務部大力掃蕩網路色情，聞源級網「色」變，光由政府的力量是不夠的，若能分類過濾，並採級管理，做好資訊環保，將網路資源分類、過濾，並適合對象。

五、隱私權的保護：使用電子郵件或玩BBS聊天……一些個人資料易於外流，無論如何，都不可能百分之百被保障。除了自己要控制資訊的流向外，要有尊重人權是基本的概念，它是一門技術也是藝術，唯有與人之間互相尊重，才能互利互贏。

隨著網路漸漸普及化、大眾化，在趕搭網路列車，躋身網

路世代之際，我們須先做好對未來網路發展的準備及對網路禮儀和規範有所認知，才能暢遊無阻網路世界。（編按：本文為網路世代徵文比賽佳作）

2010/09/27